



# 板橋、中彰區 廉恥道育營回顧

◎ 紀淑燕

感謝 天恩師德、前人慈悲、領導點傳師、點傳師護持，有此一大因緣，促成跨區合辦「廉恥道育營」。板橋區在北部，中彰區在中部，兩區相隔120公里，開會著實不易；但兩區學長都抱持著領恩學習的態度，排除萬難，上天也加靈、加智慧，讓大家在法喜充滿的光輝道院中一起完成任務，相信成長最多的是小朋友及家長們。

這次「廉恥營」由呂旻樺領導點傳師慈悲擔任總負責。由於涵蓋各年齡層，人數眾多，所以點傳師們也分頭照顧不同的班：家長班由劉碧蓮領導點傳師主班，小天使班由朱金地點傳師主班，小初班由陳清池點傳師主班，小高班由林素蓮點傳師主班。總操持由樁木和文傑兩位學長負責，時間掌控順暢有序；小飛俠由宏琦學長帶領，分工合作、配合周全；還有一群默默付出的無畏施及無法計數的廚

師媽媽、廚師爸爸們。所有工作人員及學員總人數超過450人，這是有史以來最多人參與的一次。小天使班原本考量學員年紀較小，未計畫納入，但中彰區玉菁學長慈悲說：「如果能夠成就更多的家長來參與，後學願意全力護持這個班。」聽了真的很感動，也很感恩，所以全力推動小天使班的開設與報名。

在籌備過程當中，兩區師資各盡爾職、分工合作、扶圓補缺，即使因一北一中，共同開會或研討的次數並不多，但都能各自演練，大家一條心；雖然分別兩地，更能互相體諒、包容；各自有不同的想法、做法，但為求達成共同使命而努力；師資們在溝通協商的過程中，彼此都很感恩有學習的機會，相處更融洽。

中彰區的點傳師及師資慈悲將行政及總務的重任一肩扛起，連廚師媽

媽、廚師爸爸都是中彰區負責，身為板橋區師資，真的十二萬分感激，所以我們負責課程規劃及操持，並籌劃3月31日在光輝道院舉辦一整天的「師資輔導訓練課程」。道育中心協助邀請發一德慧單位俞大欣講師主講，各區道育班皆派師資參加，共襄盛舉。俞講師針對這次道育營安排了幾個專題：「如何做一個稱職的輔導員」、「廉德課程與體驗課核心精神的引導」、「恥德課程與體驗課核心精神的引導」，使師資們對活動主旨有更深的體悟，對之後的籌備會議有很大幫助。

感恩道育中心謝炳煌點傳師、基隆區陳昭湘點傳師、竹苗區彭韋翔點傳師及中心幹部蒞臨指導。他們一早先到基隆區、台北區、竹苗區各營隊，再趕往光輝道院頒發錦旗，祝福廉恥道育營「圓滿成功」。

廉恥道育營最亮點，莫過於兩區的小飛俠。擔任小飛俠的學生大部份是從小初、小高開始參班，到現在已是國、高中生；身為大哥哥、大姐姐，將多年學習化成行動來照顧小弟弟，他們優秀的表現，讓大家眼睛為之一亮！感恩當初恩准開設「道育班」的前人大德慈悲睿智，將「道」之種子往下扎根。

小飛俠們在兩天活動中，不僅要環境打掃、幫小初、小高班抬飯菜（在教室用餐），還負責暖身認識活動、演戲、帶動早操……等。除了學習服務，並利用晚上原訂的電影時間，由秀娟老師為小飛俠上一堂課，他們能放棄看電影而乖乖上課，真的是長大了！而且還上得津津有味、不想下課。從這些小飛俠身上，看到道場的希望、道育班的成長與成果。



▲ 中心幹部蒞臨頒發錦旗「圓滿成功」。



▲ 家長們快樂、法喜地清洗碗盤。

活動另一亮點則是「家長班」，小孩參加「道育營」，大人就上「家長班」，大、小兼顧。以往道場除了全家福活動是一齊參加，其他則是分層、分齡舉辦，家長只把小孩帶來之後就可回家。辦理「家長班」的淵源是當初板橋區「精德講堂」開辦「道育班小初、小高」班時，就向家長聲明：此班不是托兒所，雖然完全免費，但小孩來上課，必須有至少一位家長參加才可報名。

初期家長只坐後面旁聽，後續開設課程讓家長共同學習。歷經幾年「家長班」的成長，已非當初默默聽課而已，有的已來求道，有的已加入帶隊輔導，更重要是大家願意付出，盡一份心力來護持。所以在這次營隊另有一重要任務，就是幫忙「洗碗」；大部分的家長是新道親或尚未求道，要每餐清洗四百多人的碗盤，也真難為他們了，但家長們洗得很快樂、很法喜。

家長班的另一特色——95%是坤

道，但帶班的兩位學長（簡文貴、王孝濬）卻是乾道，實在感恩劉碧蓮領導點傳師一路用心護持及感謝兩位前賢用心帶班。

原定晚上舉辦的夜遊活動卻碰到下雨，最後考量安全因素，改成晚會。師資們立刻帶領小飛俠演練、上場帶動，每一隊上場的表演都讓所有師資為之動容、眼睛一亮，覺得他們的表現太棒了！這真是上天最好的安排。

藉由此次活動，讓道場小道苗學習、茁壯，家長也共同參與和成長，促進家庭親子關係更好。雖然起初也會擔心、掛礙，但只要有心，凡事多叩求上天慈悲、多叩求老師慈悲護持道德培育班，恭請諸天仙佛暗中協助，並多請示點傳師；只要我們真心付出，努力設班成全道苗，老師一定會保佑我們：師資源源不斷，讓每一個班都持續成長。

能與大家共同學習又跨區合辦營隊，真不是少數人的能力所及。上天要讓我們學習的事太多，從中藉事煉心、修身養性、改變自己的脾氣毛病；從道育營中確實感受到上天的用心良苦，身為道育班師資要做好身教，才能真正做好將「道」向下扎根的工作，才能往下傳承道場命脈，讓我們一起努力、加油！